



中国智库报告：美对俄制裁给世界带来严重负面影响

”

美国在国际政治上围猎俄罗斯，将俄罗斯视为战略竞争对手，从单一制裁到联合制裁，试图全面孤立俄罗斯。



俄乌冲突背景下，美国对俄制裁不断加码。中国人民大学重阳金融研究院（人大重阳）2日发布的一份报告称，美国对俄制裁无益于解决问题，反而对世界、对欧洲、对俄罗斯都带来了严重负面影响。

该报告全面梳理了美对俄制裁方式、特征、影响与启示，总结了自2014年至2022年4月1日的八年时间里，以美国为首的国家对俄罗斯实施了8068项制裁，超过了伊朗，成为世界上被制裁最多的国家。其中2月22日以来新制裁就达5314项，过去40天西方对俄的制裁是过去40年对伊朗制裁的约1.5倍。制裁与反制裁对全球格局及世界经济产生深远影响。

报告将美国对俄罗斯制裁的全面加码分成七类，从一级制裁到次级制裁，广度、深度、力度空前。包括精英制裁、经贸制

裁、政治制裁、军事制裁、科技制裁、文体制裁、金融制裁。制裁重点为金融制裁，美国发动了国家金融制裁机器，实施限制俄罗斯主权债国际金融市场融资；制裁俄罗斯央行，冻结其一半外储；冻结个人资产，切断金融交易；将七家银行剔除SWIFT等措施。美西方将7家俄罗斯银行排除SWIFT之外，被认为投下金融核弹，令金融文明蒙羞。

报告分析，美国在国际政治上围猎俄罗斯，将俄罗斯视为战略竞争对手，从单一制裁到联合制裁，试图全面孤立俄罗斯。为了反制美西方的制裁，俄专门成立总理领导的反制裁总部。俄罗斯自身的能源禀赋对美西方起到了震慑作用，形成内在的反制力量。俄罗斯出台了全面的反制措施，针对美西方制裁列出48个不友好国家，随时断供油气，并将卢布与天然气绑定，还加速使

用替代SWIFT的SPFS系统。

报告指出，美西方正遭受对俄制裁的反噬，作为世界资源大国，俄对外债务处于全球较低水平。从俄进出口看，前十大出口商品都达上百亿美元至千亿美元，遍及油气、金属；而前十大进口商品，吃穿用行多不过百亿美元。

报告强调，对俄制裁无益于解决问题，反而对世界、对欧洲、对俄罗斯都带来了严重负面影响。全球通胀、供应链冲击和经济复苏减缓都是美俄制裁对世界带来的影响。经济合作与发展组织(OECD)预测，今年世界经济因俄乌冲突及制裁下降1个百分点，通胀水平上升2.5个百分点。天然气价格飙升，欧洲将面临冷冬和高价天然气，预计2022年俄罗斯GDP将受挫。

东莞“疏堵”国际供应链稳外贸 陆路口岸集中接驳将获补贴

记者2日从广东省东莞市商务局获悉，该市通过多措并举，打通海陆空国际物流通道，确保东莞外贸产业链供应链稳定。

全球知名外贸城市、有“世界工厂”之称的广东省东莞市，从去年到今年初遭遇多轮本土新冠肺炎疫情，并叠加主要外贸伙伴国家和地区疫情影响，使得东莞企业面临国际物流成本增加、国际供应链不畅等问题。

为此，今年以来，东莞加快推进陆路运输改水路运输的“陆改水”步伐，东莞市商务部门联合黄埔海关、海事、边检、东莞港务集团等部门，利用东莞与香港接驳船资源，开通了“湾区快线”陆路改水路业务，并通过运费补贴等措施，鼓励企业运用水路运输方式畅通外贸通道。

接下来，东莞还将加大对跨境运输“陆路改水运”货主或订舱人的支持，安排5000万元（人民币，下同）财政资金，对东莞企业使用跨境运输“陆路改水运”的货物，给予货主或订舱人每吨货物50元补贴。4月至6月，东莞将对在陆路口岸进行集中接驳的跨境运输车辆的进出口收发货人每车次补贴500元，每家企业最高补贴50万元。

为了解决新冠肺炎疫情导致的海运“一柜难求”的问题，东莞充分发挥中亚班列、中欧班列的重要作用，增加班次帮助企业减轻物流压力。为了保障企业外贸供应链物流链高效运转，东莞也鼓励跨境物流企业加快布局海外仓，通过海外仓降低物流成本、缩短营销时间、改善配送效率，让更多东莞产品以更低成本、更快速度走向国外市场。

据东莞市商务局的统计显示，目前东莞企业已经在美国、英国、德国、法国、泰国、印尼等10个国家设立了约30个海外仓。在新冠肺炎疫情防控期间，这些海外仓库有力保证了“东莞制造”商品在海外的持续供应。

欧元区通胀率创新高 欧洲央行面临两难

受俄乌冲突影响，欧元区3月通胀率继续创下新高，令欧洲央行压力剧增。据欧盟统计局最新披露的数据显示，欧元区3月的通胀率飙升至7.5%，这一数据打破了上个月欧元区创下的5.9%的通胀纪录，同时也创下欧元有记录以来的最大增幅。

俄乌冲突引发的能源成本飙升被认为是推动欧元区通胀率攀升的主要因素。据欧盟统计局披露的信息显示，3月欧元区能源价格飙升了44.7%，高于2月的32%，是所有统计类别中上涨幅度最高的。

除了能源，3月欧元区其他领域也

出现不同程度的通胀率上升。其中，食品价格、非能源商品、服务等均比2月份有所上升，且通胀率都高于欧洲央行2%的预期目标，这进一步表明欧元区物价上涨范围的持续扩大。

从欧元区内部看，不少主要经济体的通胀率也持续走高。其中，德国通胀率达7.6%，西班牙达9.8%，意大利为7.0%，法国的5.1%也高于欧洲央行的通胀目标线。

欧洲分析人士预计，在俄罗斯天然气供应不确定性加剧的情况下，欧元区能源和食品价格等方面的通胀压力还将继续加大，预计欧元区通胀率将在数月

后才可能达到峰值。

面对通胀率的飙升，当前欧洲央行似乎陷入了两难困境。

分析指出，欧洲央行的目标是将通胀率尽量降至2%，且考虑到现在距欧元区达到通胀率峰值还有数月的时间，面对居高不下的通胀率，欧洲央行似乎很难坐视不管。但问题是，当前欧洲经济正遭受新冠疫情和俄乌冲突的双重夹击，如果欧洲央行马上出手相救，采取收缩性政策，又可能导致经济下行压力的进一步加大。如何平衡好经济增长和通胀率上涨显然已是摆在欧洲央行面前的一道难题。



中国南方航空
CHINA SOUTHERN



中国南方航空
CHINA SOUTHERN

CHINA SOUTHERN CARGO